

Уважаемый читатель!

«Сибирскому психологическому журналу» исполняется 25 лет

«Сибирский психологический журнал» (СПЖ) был основан в 1995 г. Его первый выпуск в строгом смысле еще нельзя было назвать журналом. Это был первый опыт: обложка желтого («цыплячьего») цвета, объем – всего 68 страниц, главным образом материалы конференции, проведенной в Томске в декабре 1994 г. и посвященной очень актуальной проблеме психологической помощи человеку (населению). Удивительно, что томские (сибирские) психологи были озабочены проблемой психологической помощи населению почти за 20 лет до появления проекта закона «О психологической помощи населению Российской Федерации»!

Конечно, оформление первого номера свидетельствовало о полном отсутствии у основателей журнала издательского опыта и необходимого финансирования – на издание журнала из бюджета не выделялось ни копейки, ведь это был 1995 г., время практически кризисного финансирования науки. Поэтому пришлось начинать создавать журнал на собственные средства. Он был продуктом исключительно энтузиазма немногих психологов, работающих главным образом в вузах г. Томска и мечтавших о настоящем психологическом журнале, издаваемом в Сибири. Не надо забывать, что «Сибирский психологический журнал» – первое и по сей день фактически единственное периодическое издание по психологии на огромной территории от Урала до Дальнего Востока. Да, это был «цыпленок», но на его обложке гордо смотрелось название – черным по желтому – «Сибирский психологический журнал». Рождение журнала приветствовал первый президент Российской академии образования Артур Владимирович Петровский в своем обращении к читателям (СПЖ. 1995. № 1).

Появление «Сибирского психологического журнала» не только стало знаменательным событием для сибирской психологической науки, но и позволило целенаправленно оказывать помощь и поддержку ученым из разных регионов Сибири и за ее пределами.

С момента первого выпуска прошло 25 лет. Из «гадкого утенка», образно говоря, журнал превратился, не побоюсь сказать, в значительно более симпатичную как по внешнему виду, так и по содержанию «птицу». В этом немалая заслуга прежде всего факультета психологии Томского государственного университета, с 2000 г. курирующего издание журнала, а также ректората ТГУ, оказывающего ему всемерную поддержку.

Сегодня «Сибирский психологический журнал», прошедший российскую и международную регистрацию, известен далеко за пределами Томска, Сибири и России. На него можно подписаться через систему Респечати. Содержание и резюме статей печатаются не только на русском, но и на английском языке. С 2007 г. «Сибирский психологический журнал» вошел

в список так называемых «ваковских» журналов. Стратегическая цель журнала – объединение психологического сообщества Сибири и Дальнего Востока. За время своего существования «Сибирский психологический журнал» превратился в авторитетное научное издание, он предоставляет широкие возможности саморазвития как для становящихся, так и для уже состоявшихся профессионалов-психологов, а также для всех читателей журнала, что вызывает к нему доверие и уважение.

В нашем журнале можно встретить оригинальные статьи зарубежных коллег-психологов на английском и немецком языках. Среди авторов журнала – ведущие психологи России, не только охотно откликающиеся на приглашение выступить на его страницах в качестве авторов, но и поддерживающие его в качестве членов редакционного совета. Разумеется, такие имена, как А.В. Петровский, А.В. Брушлинский, В.П. Зинченко, А.А. Леонтьев, В.С. Мухина, А.Г. Асмолов, А.Ш. Тхостов, Ю.П. Зинченко, А.В. Юревич, Ю.Ф. Поляков, В.В. Знаков, Д.А. Леонтьев, Л.И. Вассерман, Б.А. Вяткин, Д.В. Ушаков, В.А. Мазилев и др., поднимают и поднимают авторитет журнала, способствуют повышению интереса к нему со стороны широкой психологической общественности в регионе и за его пределами. Это позволило журналу избежать «местечковости» тематики и мелкотемности, сохраняя свое лицо, не дублируя, но ориентируясь на высокие авторитеты – прежде всего «Психологический журнал» и «Вопросы психологии». За последние пять лет редакционный совет журнала расширился за счет зарубежных ученых из Италии (К. Ломбардо, Ф. Лучиди, Ф. Лаги, Римский университет Ла Сапиенца), Великобритании (Ю. Ковас, Голдемитс, Университет Лондона), США (Г. Такушян, Фордхемский университет, Нью Йорк).

Роль «Сибирского психологического журнала» в развитии психологической науки и практики в регионе и за его пределами

Главными авторами, создающими лицо и авторитет журнала, являлись и являются, конечно, психологи обширного региона от Урала до Дальнего Востока. Однако география авторов этим не ограничивается, она охватывает и европейскую часть России, и ближнее и дальнее зарубежье. Среди авторов журнала не только маститые ученые и многоопытные практики, но и начинающие психологи – молодые исследователи, вузовские преподаватели, аспиранты и соискатели. Журнал предоставляет свои страницы будущим кандидатам и докторам наук для публикации результатов своих исследований, что, с одной стороны, позволяет материалу журнала быть актуальным, дискуссионным и во многом отличаться новизной, а с другой – дает им возможность обнародовать свои научные достижения. В журнале постоянно присутствуют и публикации студентов-психологов, занимающихся научной работой, участвующих в научных конференциях, психологических олимпиадах и различных грантовых проектах.

«Сибирский психологический журнал» – это научно-практический журнал, охватывающий основные области психологической науки и прак-

тики. Постепенно откristаллизовалась структура журнала, долгие годы включавшая следующие разделы: «Общая психология и психология личности», «Социальная психология», «Генетическая психология (психология развития)», «Клиническая (медицинская) психология», «Педагогическая психология (психология образования)». Это основные и как бы обязательные разделы, представленные в каждом выпуске СПЖ. В остальной своей части он был достаточно вариативен по рубрикам и материалу. Почти в каждом выпуске журнала представлялась новая рубрика: «Психология психолога», «Из архива», «Вместо рецензии» (№ 4), «Психологический фольклор» (№ 5-6), «Психологическая служба» (№ 11), «Психологическая экспертиза и психология экспертизы» (№ 12), «Проба пера: материалы студентов-психологов», «Дискуссии» (№ 13), «В помощь психологу: исследователю и практику» (№ 14-15, 27), «Краткие сообщения» (№ 16-17), «Психологическая супервизия» (№ 7, 8-9, 13, 14-15, 16-17, 30), «Психологический словарь» (№ 18), «Методы и технологии психологических исследований» (№ 19), «Теория и методология психологии» (№ 20), «Психология детской одаренности» (№ 21), «История психологии» (№ 24) «Психология зрелости и безопасности» (№ 36, 37), «Экологическая психология» (№ 38).

Ряд выпусков СПЖ был посвящен знаменательным датам истории психологии – 120-летию со дня открытия первой экспериментальной психологической лаборатории В. Вундтом (№ 10) и юбилеям видных отечественных и зарубежных психологов: 100-летию со дня рождения Л.С. Выготского (№ 3); 60-й годовщине со дня смерти З. Фрейда (№ 11); 85-летию со дня рождения М.С. Роговина (№ 24), 100-летию со дня рождения Б.Г. Ананьева (№ 26), 90-летию со дня рождения Л.М. Веккера (№ 30) и др.

Разумеется, в каждом номере журнала давалась самая разнообразная информация, представляющая интерес прежде всего для психологов региона: о будущих и состоявшихся конгрессах, конференциях, школах, диссертационных советах по психологическим наукам, новых психологических изданиях, о международном сотрудничестве, знаменательных датах и т.д.

«Сибирский психологический журнал» за годы своего существования внес, несомненно, весомый вклад в развитие психологической науки и практики в регионах Сибири, Дальнего Востока и за их пределами, способствовал тому, что за эти годы выросла целая плеяда кандидатов и докторов наук. Он служил консолидирующим печатным органом, объединяющим психологов региона, способствовал реализации разного рода научных и прикладных проектов в области психологии. Демократичная, открытая для дискуссий позиция редакции журнала создавала возможность для представления на суд профессиональной психологической общественности материалов с разными позициями, что особенно важно в контексте развития российской психологической науки и практики.

С момента своего основания «Сибирский психологический журнал» менял и свой внешний облик: с № 14-15 он начал выходить с обложкой, на которой появилась фотография главного корпуса Томского государственного университета, затем эта фотография начала отражать времена

года, поскольку журнал с 2008 г. стал выходить четыре раз в год. С 2011 г. журнал выходит в новом формате, который стал и более удобным (несколько меньшим по размеру), и более читабельным.

В 2006 г. «Сибирский психологический журнал» был награжден дипломом и Золотой медалью Сибирской ярмарки УЧСИБ-2006 «за высокий теоретико-методологический уровень издания», а в 2007 г. отмечен высокой наградой Федерации психологов образования и Минобрнауки РФ – дипломом II степени в номинации «Лучшее периодическое издание по психологии».

С 2010 г. появилась и электронная версия «Сибирского психологического журнала» (psy.tsu.ru/mag.php).

Вряд ли «Сибирский психологический журнал» выжил и достиг отмечаемого сегодня его читателями высокого уровня по форме и по содержанию, получил признание не только в регионе, но и далеко за его пределами, в том числе и у зарубежных коллег, если бы не большая, но энергичная команда заинтересованных томских психологов-энтузиастов не боролась за него все эти годы. Это прежде всего доктор психологических наук, профессор, действительный член РАО Э.В. Галажинский, доктор психологических наук, профессор С.А. Богомаз, кандидат психологических наук В.Г. Залевский, доктор психологических наук Т.Г. Бохан, доктор психологических наук Н.В. Козлова, доктор психологических наук О.В. Лукьянов, кандидат психологических наук Т.Е. Левицкая и др. Эти коллеги росли вместе с журналом и выросли от ассистентов до доцентов и профессоров. Конечно, был и более широкий внешний круг психологов – из Барнаула (профессор Л.Д. Демина), Иркутска (профессор А.Д. Карнышев), Кемерово (профессор А.В. Серый) и других городов региона, – которые внесли свою лепту в качестве авторов, членов редколлегии и редакционного совета журнала на разных этапах его становления. Хочу также поблагодарить членов редколлегии журнала нынешнего его состава, и в первую очередь заместителя главного редактора, доктора психологических наук О.В. Лукьянова, во многом благодаря умелым действиям которого журнал, так сказать, «дорос» до такого уровня, чтобы оказаться в известных и престижных базах данных Web of Science (2018) и Scopus (2019). Журнал достойно встретил новые вызовы времени и вошел в списки высоко цитируемых профессиональных периодических изданий.

Большое спасибо заслужил и коллектив Издательского Дома Томского государственного университета под руководством главного редактора К.Г. Шилько за усилия в поддержании высокого содержательного и издательского уровня журнала.

Поздравляю со славным юбилеем коллектив «Сибирского психологического журнала» и его авторов, желаю дальнейших успехов!

*Основатель и главный редактор Г.В. Залевский,
доктор психологических наук, профессор,
член-корреспондент РАО,
Заслуженный деятель науки РФ*